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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  В половых клетках диплоидного культурного растения 26 хромосомы.
Укажите количество хромосом в его соматических клетках в норме:

1) 194 2) 52 3) 26 4) 13

2.  В бесполом размножении могут участвовать:
1) гаметы подорожника 2) сперматозоиды бурого медведя

3) стеблевые отводки смородины
4) споры бактерии — возбудителя чумы

3.  В кариотипе диплоидного вида бегонии 24 хромосомы. Составьте полип-
лоидный ряд представителей рода Бегония, используя перечисленные наборы
хромосом:
 

а  — 25; б  — 72; в  — 22; г  — 23; д  — 36; е  — 54; ж  — 48; з  — 66.
1) в, г, в 2) д, ж, б 3) ж, д, е, з, б 4) в, г, а, д, ж, е, з, б

4.  Клетка, обозначенная на схеме оогенеза
цифрой 5:

1) созревает в яичнике; 2) интенсивно делится путем митоза;
3) содержит запас питательных веществ;

4) образуется в результате первого мейотического деления.
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5.  Какая клеточная структура обозначена на
рисунке цифрой 2?

1) рибосома 2) митохондрия 3) клеточный центр
4) комплекс Гольджи

6.  У малого прудовика:
 

а  — органом выделения является почка
б  — разбросанно-узловая нервная система
в  — замкнутая кровеносная система
г  — прямое развитие

1) а, б, г 2) а, в, г 3) б, в 4) только а

7.  В цепи РНК один и тот же нуклеотид не может входить одновременно в
состав двух соседних триплетов. Это свойство генетического кода называется:

1) однозначность 2) вырожденность 3) неперекрываемость
4) комплементарность

8.  Гидротоп  — это компонент:
1) биотопа; 2) эдафотопа; 3) биоценоза; 4) климатопа;

5) микоценоза.

9.  Одним из признаков, указывающих на принадлежность человека к подти-
пу Позвоночные, являются(-ется):

1) две пары конечностей 2) наличие ушно раковины
3) питание зародыша через плаценту

4) четыре группы крови по система AB0

10.  В крови человека содержатся антитела (агглютинины) α и β. Укажите
группу крови человека:

1) I 2) II 3) III 4) IV

11.  Несахарный диабет у человека развивается вследствие:
1) избытка тироксина; 2) избытка окситоцина;

3) недостатка инсулина; 4) недостатка вазопрессина.

12.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с
клетками иннервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

13.  В организме человека моча из мочевого пузыря поступает в:
1) мочеточник 2) собирательную трубочку 3) почечную лоханку

4) мочеиспускательный канал

14.  Выберите правильно составленные пары, включающие отряд животных
и его представителя:

а)  отряд Карпообразные  — кета; б) отряд Сельдеобразные  — стерлядь; в)
отряд Хвостатые  — саламандра;

г)  отряд Насекомоядные  — еж; д) отряд Непарнокопытные  — носорог.
1) а, б, г; 2) а, в, д; 3) б, в, г; 4) в, г, д.

15.  В отличие от щитовника мужского для сосны обыкновенной характерны
признаки:

а)    молодые листья скручены улиткообразно; б) корневая система стержне-
вая; в) имеются архегонии; г) мужские гаметы образуются в пыльцевой трубке; д)
семена содержат запас питательных веществ.
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1) а, б, в; 2) а, г, д; 3) б, в, г; 4) б, г, д; 5) в, г, д.

16.  Стафилококк размножается путем деления, при этом из одной материн-
ской клетки образуются две дочерние. На основании этого признака его можно
отнести к:

1) паразитам; 2) анаэробам; 3) спириллам; 4) прокариотам;
5) живым организмам.

17.  Сравните предложенные пары органов (структур) между собой и соотне-
сите их со способами осуществления эволюционного процесса, который приво-
дит к образованию данных органов (структур):

Органы (структуры)
A)  колючки кактуса и колючки боярышника
Б) ядовитые железы паука и ядовитые железы змеи
B) крылья бабочки и крылья летучей мыши
Г) млечные железы и потовые железы млекопитающих
Д) жабры головастиков и жабры личинок стрекоз

Способ эволюции
1) дивергенция
2) конвергенция

18.  У лабораторных мышей ген, влияющий на развитие слуха, сцеплен с
геном, определяющим длину хвоста, и находится от него на расстоянии 2 морга-
ниды. Глухота и укороченный хвост определяются рецессивными аутосомными
генами. В эксперименте было проведено анализирующее скрещивание дигетеро-
зиготной особи, мать которой имела нормальный слух и укороченный хвост. Ка-
кова вероятность (%) рождения глухих мышей с хвостом нормальной длины?
 
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывай-
те. Например: 12.

19.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  возникновение полиплоидных форм в популяциях растений
Б)  отсутствие кочана у белокочанной капусты в условиях жаркого климата
В)   появление растений с розовой окраской венчика при скрещивании бе-
лоцветковой и красноцветковой примулы

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например:: A3Б2B1.

20.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
1,2 · 102 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
4,6 · 104 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких

косуль(консументов первого порядка) можно выдать для восстановления экологи-
ческого равновесия, если известно, что в теле одного консумента первого порядка
сохраняется 200 кДж полученной энергии. Процесс трансформации энергии с од-
ного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом Р. Лин-
демана.
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21.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений (знак «+»
обозначает полезные для вида взаимодействия, «−»    — отрицательные, «0»    —
нейтральные).

Для каждого типа взаимоотношений подберите соответствующий пример:
 

1)  осина и подберезовик
2)  трутовые грибы и береза
3)  паук и кожеед, питающийся остатками добычи паука
4)  молодые сосны и березы в густом подросте смешанного леса

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв схемы. Например А2Б3В1Г4.

22.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характер-
ными признаками:

ОТДЕЛ
1)  желудок
2)  тонкая кишка

ПРИЗНАК
а)  pH среды больше 7
б)  пищеварительные железы вырабатывают слизь и пепсин
в)  под действием широкого спектра ферментов расщепляются полимерные
молекулы пищи
г)    открываются протоки двух крупных желез, одна из которых является
железой смешанной секреции
д)  эпителий образует много ворсинок, которые увеличивают площадь по-
верхности для всасывания питательных веществ
1)  1абв; 2гд;
2)  1бгд; 2ав;
3)  1б; 2авгд;
4)  1аг; 2бвд.

23.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обо-
значенных на рисунке цифрами 1—5, развиваются
следующие структуры хордовых животных:
 

A)  волосы
Б)  нервная трубка
В)  гладкая мускулатура
Г)  эпителий тонкого кишечника

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, со-
блюдая алфавитную последовательность букв.
Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут использо-
ваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .
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24.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
1,2 · 102 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
4,6 · 104 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких

косуль (консументов первого порядка) можно выдать для восстановления эколо-
гического равновесия, если известно, что в теле одного консумента первого по-
рядка сохраняется 200 кДж полученной энергии. Процесс трансформации энер-
гии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с прави-
лом Р. Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывай-
те. Например: 12.

25.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражающую спо-
соб осуществления эволюционного процесса, который привел к формированию
указанных органов (структур):

ОРГАНЫ (СТРУКТУРЫ)
A)  иглы ежа и шерсть собаки
Б)  жало пчелы и яйцеклад наездника“
B)  коробочка сфагнума и коробочка мака
Г)  сочные чешуи луковицы лука и листья фасоли
Д)  бегательные конечности таракана и роющие конечности медведки

СХЕМА СПОСОБА

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв. Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка)
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б2B1... .

26.  Участок кодирующей цепи молекулы ДНК имеет следующую нуклеотид-
ную последовательность:
 
 
 

ГГА АЦА ЦТТ ГГТ ААА ТАЦ ЦЦЦ ТАА.
 

Определите длину (нм) первичной структуры закодированного пептида, если
линейная длина одного аминокислотного остатка в полипептидной цепи в сред-
нем составляет 0,35 HM.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывай-
те. Например: 12.
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27.  Укажите три верных утверждения:
 

1)  термин «экосистема» ввел А. Тенсли
2)  авторами биогенетического закона являются Дж. Уотсон и Ф. Крик
3)    закон независимого наследования признаков сформулировал В.  И.  Вер-

надский
4)  целостное учение об историческом развитии органического мира, раскрыв

движущие силы эволюции, создал Ч. Дарвин
5)  методику вживления фистульных трубок для изучения процесса пищева-

рения у млекопитающих предложил использовать И. П. Павлов
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

28.  Укажите три признака приспособления птиц к полету.
 

1)  редукция скелета пальцев кисти;
2)  бесшовное срастание костей черепа;
3)  газообмен в легких на вдохе и выдохе;
4)хорошо развитое голосовое общение  — пение;
5)  расширение нижней части пищевода и образование зоба

 
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

29.  Установите соответствие между веществами организма человека и их ос-
новными характеристиками:

ВЕЩЕСТВО
А)  рибоза
Б)  тромбин
В)  мальтаза
Г)  родопсин
Д)  соматотропин

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  белок системы свертывания крови
2)  светочувствительный пигмент клеток сетчатки глаза
3)  фермент, расщепляющий дисахариды до моносахаридов
4)  пептид, влияющий на развитие костной и хрящевой ткани
5)  пятиуглеродный моносахарид, входящий в состав нуклеиновых кислот

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А1Б3B2Г4Д5.

30.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых рас-
тений:

1)  колленхима обеспечивает рост растения;
2)  перидерма и эпидермис относятся к покровным тканям растений;
3)  аэренхима обеспечивает транспорт воды и растворенных в ней веществ;
4)  камбий состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенными оболочка-

ми;
5)  запасающая паренхима составляет основную часть сердцевины древесно-

го стебля;
6)  ситовидные трубки флоэмы состоят из живых безъядерных клеток, попе-

речные перегородки между которыми имеют поры.

31.  Составьте последовательность возникновения структур животных в ходе
эволюции:
 

1)  хорда
2)  диафрагма
3)  тазовые почки
4)  первичная полость тела
5)  замкнутая кровеносная система

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Напри-
мер: 41325.
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32.  Приведено влияние избытка или недостатка гормонов в крови на различ-
ные процессы в организме человека. Укажите, какой отдел вегетативной нервной
системы вызывает аналогичный эффект. Для процессов углеводного обмена учи-
тывайте противоположное влияние парасимпатической и симпатической нервной
системы.

Действие гормона
А)  увеличение концентрации глюкозы в крови под действием глюкагона
Б) стимуляция энергетического обмена под влиянием гормонов щитовид-
ной железы
В) превращение глюкозы в гликоген под действием инсулина
Г) повышение артериального давления под действием вазопрессина
Д) сужение кровеносных сосудов под влиянием ангиотензина Ⅱ

Вегетативная нервная система
1) симпатическая
2) парасимпатическая

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную после-
довательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого
столбца могут использоваться несколько раз. Например: А152B1. .

33.  Прочитайте текст.Укажите номера предложений, в которых приведены
описания физиологического критерия вида Хвощ
полевой:
 

(1)Хвощ полевой растет в лесах, на лугах, окраинах болот, по берегам водое-
мов. (2)Он предпочитает песчаную, умеренно влажную почву с повышенной кис-
лотностью. (З)Хвощ относится к светолюбивым растениям, но может выдержи-
вать затенение. (4)Спороносит хвощ в апреле  — начале мая. (5)Спороносные ко-
лоски у него желтовато-коричневые, красноватые или буроватые, до 30 см высо-
той, 2−6  см в диаметре, с 8−12 гладкими ребрами. (6)Из спор довольно быстро
вырастают заростки гаметофитов, на которых формируются антеридии и архего-
нии. (7)Оплодотворение происходит только при наличии воды.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-
пример: 135.

34.  В клетке люцерны в конце синтетического (S) периода интерфазы содер-
жится 16 пар хромосом. Сколько хроматид отходит к каждому полюсу клетки в
анафазе митоза?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указы-
вайте. Например: 15.

35.  Известно, что возбудителем столбняка является подвижная анаэробная
бацилла. Укажите номера предложений текста, в которых приведены описания
указанных выше признаков бактерии:

(1) Возбудитель столбняка  — крупная палочковидная бактерия, вырабатыва-
ющая один из самых сильных биологических ядов. (2) Поверхность клетки по-
крыта многочисленными жгутиками. (3) Бактерия образует овальные споры, пре-
вышающие диаметр клетки в 2–3 раза. (4) Хорошо растет при температуре 36–
37  °С на питательных средах, содержащих мясной экстракт и глюкозу. (5) Для
своего развития эта бактерия не нуждается в наличии свободного кислорода.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.
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36.  Схематические рисунки 1—4 отражают особенности строения органов
дыхания позвоночных животных. Для каждого животного подберите соответству-
ющую схему:
 

A)  цапля серая;
 

Б)  жаба камышовая;
 

B)  веретеница ломкая;
 

Г)  белка обыкновенная;
 

Д)    гадюка обыкновен-
ная.
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв. Например: МБ4ВЗГ2Д1.

37.  Прочитайте отры-
вок из исследовательской
работы группы юных нату-
ралистов.

Изучив диаграмму
(см.  рис.) и выявив общую
закономерность, мы стали
сравнивать других живот-
ных, а затем распределили
их по группам. В группу А
были включены животные,
масса которых менее 500 г.
Это представители отря-
да Рукокрылые, а также мышь, хомяк и ласка. В группу В (0,5−1 кг) вошли пред-
ставители отряда Насекомоядные, а также белка, в группу С (1,1−5 кг)  — ку-
ница, ондатра, нутрия, в группу D (5,1−15 кг)   — лисица, выдра, рысь, барсук,
мартышка, в группу Е (15,1−50  кг)    — бобр, волк, шимпанзе. Практически все
представители отрядов Парнокопытные и Непарнокопытные, которых мы
сравнивали, весили более 250 кг и составили группу G. Исключением стал кабан,
его масса была меньше (около 80 кг). Его, а также морского котика, орангутана
и гориллу, масса которых 51−250 кг, объединили в группу F.

Используя данные текста, расположите следующих животных из числа изу-
ченных юными натуралистами в порядке увеличения интенсивности потребления
ими кислорода в расчете на 1 г массы тела (при одинаковых внешних условиях):
 

1)  еж;
2)  олень;
3)  мышь;
4)  выдра;
5)  горилла.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. На-

пример: 41325.

38.  Укажите неверные утверждения:
 

1)  у дрожжей может наблюдаться половой процесс;
2)  для грибов, так же как и для животных, характерно спорообразование;
3)    мицелий шляпочных грибов прикрепляется к субстрату придаточными

корнями;
4)    на основе цетрарии исландской готовят лечебные препараты, которые

применяются при кашле;
5)    подосиновик, рыжик, масленок и другие шляпочные грибы образуют с

корнями растений микоризу, или грибокорень;
6)  трутовые грибы образуют плесень в виде пушистого белого налета, кото-

рый через некоторое время чернеет, формируя однолетнее шаровидное плодовое
тело.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.


